2025年10月11日 星期六 编辑 张今驰 版式 梁燕 总检 张浩

10月9日,在加沙地带中部代尔拜拉赫,巴勒斯坦民众在获悉加沙停火协议的消息后庆祝。新华社发

### 通往和平的第一步

以色列媒体10日披露一份以色列、哈 马斯及调解方共同签署的协议文本,其中 列出"全面结束加沙战争"的具体步骤,主 要包括:

以方批准协议后,战争立即停止,人道 援助立即全面进入加沙,以军在24小时内 后撤至加沙地带商定区域;以军完成后撤 的72小时内,哈马斯交还所有以方被扣押 人员,包括幸存者和已故人员遗体,以色列 相应释放巴方被关押人员;由美国、卡塔 尔、埃及和土耳其等国代表组成的工作组 跟进双方执行协议情况并进行协调。

被扣押人员互换被认为是这份协议执 行的重点。目前加沙地带仍有48名以方 被扣押人员,其中20人据信仍活着。哈马 斯首席谈判代表哈利勒·哈亚9日晚表示, 依据协议,哈马斯将接收约1950名被以色 列羁押的巴方人员。

哈亚说,参与调解的地区国家和美国 已提供保证,确认战争将"全面结束"。

以色列与哈马斯此次达成协议,被视 作通往和平的第一步。以色列区域外交政 策研究所专家罗埃·基布里克认为,"达成停 火第一阶段协议是至关重要的起点",将在 很大程度上决定后续政治进程如何展开。

### 为何此时达成

有分析指出,以色列与哈马斯目前达 成的第一阶段协议的基本框架"数月来一 直摆在谈判桌上",而双方此时达成协议有 以下几方面原因。

其一,哈马斯迫于形势的选择。美国 乔治敦大学教授丹尼尔·拜曼认为,随着以 军9月以来不断深入加沙城展开军事行 动,哈马斯担心以方被扣押人员的"谈判筹 码意义"正在降低。在当前协议下,哈马斯 可以通过释放被扣押人员,换取以军部分 撤出加沙地带和释放大量被关押的巴勒斯 坦人,获得一定意义上的"胜利"。

其二,以色列面临越来越大的内外压 力。两年来的军事行动也让以色列国力消 耗、经济承压,国内反战情绪渐涨。民调显 示,约三分之二的以色列民众认为加沙冲 突应该结束,这一比例为冲突爆发两年来 的最高水平。

以色列目前在国际社会中也日益孤 立。拜曼认为,内塔尼亚胡可以无视欧洲 国家的谴责,但很难忽视特朗普政府参与 的停火提议。对内塔尼亚胡而言,在一场 越来越不受欢迎的战争中违抗特朗普政府 有战略和政治风险,"他可以以特朗普的施 压作为结束战争的理由,而这也不会令他 失去在以色列右翼中的信誉"。

欧美媒体分析说,特朗普近来急于促 成加沙停火协议,一大原因在于试图影响 诺贝尔和平奖评选结果。美国《基督教科 学箴言报》援引巴勒斯坦人士的话评论说, 特朗普只是为了获得诺贝尔和平奖,而不 是为了真正实现长期和平。

### 挑战刚刚开始

国际舆论认为,达成第一阶段协议是 积极进展,但和平前景依然不明。

其一,第一阶段协议的落实存在诸多 难点,包括以方被扣押人员的身份确认问 题、在废墟中寻找被扣押人员尸体以及双 方是否切实遵守停火承诺等。

多名巴勒斯坦专家认为,协议落实的关 键问题之一在于如何监督。巴勒斯坦分析 人士胡萨姆·达贾尼说,停火协议需要明确、 可信、不流于形式的国际监督,过往经验表 明缺乏监督将导致停火协议迅速崩溃。

其二,真正的挑战在于下一阶段的和 平协议。如果按照特朗普政府的"20点计 划",以军完全撤出加沙地带、哈马斯解除 武装将是下一阶段谈判重点。

哈马斯坚持将以色列结束占领、巴勒 斯坦建国作为完全解除武装的前提条件。 而内塔尼亚胡政府目前仅同意第一阶段协 议,没有对以军完全撤出加沙地带作出明 确承诺。英国《金融时报》评述,加沙民众 和哈马斯方面担心,停火协议最终仅沦为 -项美国促成的人员交换协议。

再接下来,加沙重建以及"两国方案" 的落实更是漫长且艰难的过程。据新华社

### |同|歩|播|报

### 以总理:

# 以军仍驻守加沙地带 施压哈马斯

新华社耶路撒冷10月10日电以色列 总理内塔尼亚胡10日说,以军"仍在加沙 地带驻守并控制所有关键区域",以此对巴 勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)施压,为 加沙停火协议的后续阶段做准备。

内塔尼亚胡发表视频声明说,未来几天 内,20名幸存的被扣押人员将获释、28具遗 体将被移交。哈马斯将解除武装、加沙地带 将实现非军事化。他说,"如果无法以容易的 方式实现目标,以方将以强硬的方式进行。'

以色列国防军10日发表声明说,加沙 停火第一阶段协议已于当地时间10日12 时(北京时间17时)生效。以军开始沿更 新后的部署线部署,为落实停火协议和被 扣押人员返回做准备。

此前,内塔尼亚胡曾威胁说,在第二阶 段,以方可能用军事手段解除哈马斯武装。

以色列总理办公室10日凌晨发表声 明说,以政府已批准加沙停火协议。以军 将在24小时内撤军并停火,此后72小时 内被扣押人员将获释。

根据停火协议,以军将停止在加沙地带 的军事行动并撤出加沙地带部分地区,哈马 斯释放所有以色列被扣押人员,以换取以色 列释放2000多名巴勒斯坦囚犯。据报道, 哈马斯表示,交还死者遗体需要的时间可能 会比释放幸存被扣押人员的时间更长。

# 双尸案震惊 新加坡社区

女儿是剑桥博士,曾任科学研究员

近日,新加坡盛港一处组屋曝出 悲剧,一对父女的遗体在其居住的房 子内被发现,此前邻居已逾一个月未 见二人踪迹。警方于10月6日下午介 入调查发现,七十多岁的父亲在卧室 中化为白骨,同住的47岁女儿徐娜(音 译)则倒毙在客厅门边,两人死亡时间 相差约一个月。

### 案件以"非自然死亡" 展开调查

据多家媒体报道,案件于6日下午 曝光。七十多岁的楼下住户曾女士因 发现天花板持续渗漏血水并散发强烈 异味,随即让儿子报警。

据新加坡媒体报道,当日下午1时 35分,警方接到"非自然死亡"报警。 当8楼那扇常年紧闭的房门被管理员 用备用钥匙打开,发现47岁的女子徐 娜倒毙在客厅门边,已无生命体征。 卧室里则躺着一具腐烂成白骨的遗 体,身份需通过进一步检测确认。法 医现场勘查后初步判断,父女二人死亡 时间相差约一个月,案件随即被列为 "非自然死亡"展开调查。

根据邻居对两名死者日常活动的 观察,以及两具尸体的腐烂程度,一般 相信是男死者先去世,他的女儿或相隔 约一个月后才去世。

## 邻居透露女死者 或因生活无法自理饿毙

据新加坡当地媒体记者走访,一名 不愿具名的邻居透露,这对父女平日都 是大门深锁,鲜少与人交流。

该邻居指出,据她所知,由于该女 儿患有精神疾病,平日都是父亲外出打 包饭,女儿或因父亲去世多时,不懂得 求助,在家中饿死。"我此前曾看过那个 女儿边走边手舞足蹈,行径有点怪异, 外出时也是父亲陪伴,所以可能生活都 无法自理,最后饿死在家里。"

据悉,徐娜的父母来自中国东北, 都是知识分子,从事研究工作。其父已 加入新加坡籍,其母是永久居民,于 2016年因病去世。徐娜中学时期来到 新加坡,从小成绩优异。就读英华初级 学院期间,成绩优秀。据新加坡《新明 日报》报道,徐娜于1997年曾获得全国 中学生现场华文写作比赛甲组(初院 组)第一名,她在校内也活跃于华文学 会和乒乓社。

### 女儿是剑桥博士 曾在法国任职科学研究员

徐娜一位在新加坡国立大学的同 窗徐荣接受媒体采访时表示,看到警方 发布的照片,一眼就认出徐娜。

徐荣是徐娜本科时电脑科学系同 学,在他的印象中,徐娜性格内向,很有 礼貌,是个非常聪明的女生。

徐娜的社交媒体显示,她在2001 年毕业于新加坡国立大学电脑科学系, 2003年在该校获得硕士学位,2008年 在英国剑桥大学获得博士学位。她曾 于2009年至2012年在法国某科研机 构任职科学研究员。目前,新加坡当地 警方正在进一步调查和尝试联系徐娜 在中国国内的亲戚。徐荣告诉新加坡 媒体,徐娜出事后,他已在大学群里发 布消息,现阶段尽力想办法帮助找到她 在中国的亲友。

> 华西都市报-封面新闻记者 陈甘露 综合报道



以色列10月10日凌晨宣

布,已批准与巴勒斯坦伊斯兰

抵抗运动(哈马斯)签署的加

沙停火第一阶段协议。从各

方释放的信息看,协议内容包

括加沙立即停火、以军在加沙

地带后撤、以色列与哈马斯互

换被扣押人员以及人道主义

年,加沙民众苦难深重,停火协

议受到地区国家和国际社会的

欢迎。国际舆论认为,这份协

议是一个积极进展,但也是各

方出于内外压力和政治考量下

的产物,协议具体落实和后续

进程仍然充满不确定因素。

新一轮巴以冲突延宕两

物资进入加沙等。

维夫,人们获悉加沙停火协议的 消息后相互庆祝,期待被扣押的 人员早日获释。 新华社发